

与时俱进开拓创新做好双拥工作 进一步加强新时期军政军民团结

省委常委、副省长 张连珍

去年,全省双拥工作围绕“发展地方生产力,提高部队战斗力”这两大课题,军地双方团结协作,互办实事,在国防教育、优抚安置、科技拥军、法律维权、双拥创建等方面做了大量工作,取得了显著成绩,进一步巩固了“同呼吸、共命运、心连心”的新型军政军民关系。今年是全面贯彻党的十六大精神的第一年,是富民强省、全面建设小康社会的重要一年,双拥工作面临更加繁重而光荣的任务。

一、认真学习贯彻党的十六大精神和“三个代表”重要思想,进一步加强新时期的军政军民团结

党的十六大提出了全面建设小康社会的奋斗目标,为党和国家各项事业的发展指明了方向。拥军优属、拥政爱民,加强军政军民团结,是我党我军我国人民在长期革命斗争和社会主义建设实践中形成的优良传统,是中国革命和建设事业不断取得胜利的法宝之一,也是我们的政治优势。当前,和平与发展仍是时代主题,但影响和平与发展的不确定因素在增加。特别是“9.11”事件后,国际形势更加错综复杂,霸权主义和强权政治有新的表现,恐怖主义危害上升,西方敌对势力始终没有放弃西化、分化和遏制我国的战略图谋,我国周边地区也存在一些不稳定因素。世界多极化和经济全球化在曲折中发展,科技进步日新月异,以经济、科技、军事实力和民族凝聚力为主要内容的国际竞争日趋激烈。民族分裂主义、宗教极端主义和国际恐怖主义对我境内的渗透并没有停止,“法轮功”等邪教组织还在进行非法活动。维护稳定大局的任务十分繁重。这些,都迫切需要我们进一步做好新时期的双拥工作。加强军政军民团结是巩固国防,保卫国家安全,维护祖国统一,保持社会稳定,促进经济社会发展的重要保证。十六大报告中指出:“各级党组织和政府、广大人民群众要关心、支持国防和军队建设。军队要积极支持和参加国家建设。加强国防教育,增强全民国防观念。拥军优属,拥政爱民,巩固军政军民团结。”这对我们进一步加强双拥工作,提出了新的更高的要求。全省广大军民要深入学习领会党的

十六大精神,全面贯彻“三个代表”重要思想,从全面实现小康、率先基本实现现代化的高度,从推进现代化建设、完成祖国统一大业、维护世界和平与促进共同发展这三大历史任务的全局,认真落实十六大关于加强双拥工作的各项要求,与时俱进,开拓创新,扎实工作,大力弘扬拥军优属、拥政爱民的优良传统,紧密结合本地区、本单位、本部队的实际,研究制定双拥工作计划,明确目标任务,采取有效措施,推进双拥工作深入发展。

二、军地密切配合,继续深入开展双拥共建活动

做好双拥工作是军地双方的共同责任。各地各部队要结合纪念延安双拥运动开展60周年和迎接新一轮全国双拥模范城评选,继续深入地组织开展双拥共建活动。

要引导广大军民为维护改革发展稳定的大局服务。继续认真做好困难企业军队转业干部及退役士兵的思想稳定工作,尽力帮助他们解决生产、生活中遇到的实际困难和问题。继续开展军警民联防联防,创造良好的社会治安环境。积极预防和妥善解决军民矛盾和纠纷,以坚强的军政军民团结促进社会稳定。围绕落实《公民道德建设实施纲要》和《军人道德规范》,组织军民共同开展道德实践活动,促进军地道德建设和精神文明建设。充分发挥军地各自优势,推进创建文明城市、文明村镇、文明行业、文明家庭、文明社区活动的深入开展。

各级党委、政府和有关部门要认真做好拥军优属、优抚安置工作,解决部队官兵的后顾之忧。我省地处东南沿海,是对台军事斗争主要方向的重要侧翼。各地要积极配合部队加紧做好对台军事斗争准备,支持部队开展野外驻训、海训和演习,在训练场地、交通、物资等方面提供保障。支持重要军事设施和国防工程建设,做好土地征用、群众拆迁、营房建设等相关工作。扎实做好国防动员工作,制定和完善战时兵员动员、民船征集和群众参战支前等预案,并开展必要的演练,形成军地协调行动、共谋“打赢”的局面。围绕科技强军,巩固和深化科技拥军活动成果,大力支持部队后勤保

障社会化改革,在部队饮食、商业服务、营房、医疗、交通保障和军队职工分流安置等方面进一步做好工作,为提高部队战斗力作出应有的贡献。

部队要继续按照中央军委和总部的要求,进一步做好支援地方经济建设工作,支援地方重点工程建设和农田水利基础设施建设、生态环境工程建设、城市基础设施建设等。要继续开展援助希望工程、扶贫开发、结对帮扶、义务献血等活动,为驻地群众多办实事,以为民造福,为国兴利的实际行动,进一步树立人民军队的良好形象。

根据全国双拥工作领导小组的部署,今年上半年将要到双拥模范城(县)进行检查、评选和推荐,为新一轮全国双拥模范城(县)命名表彰做好准备。我省双拥工作基础较好,整体水平较高。现在,各地争创全国双拥模范城的积极性特别高涨,都是志在必得。各地要切实将评选推荐的过程变成促进双拥工作落实的过程,为进一步做好双拥工作打下更坚实的基础。

三、与时俱进,探索新时期双拥工作的新路子

在发展社会主义市场经济的新形势下,双拥工作面临许多新情况、新问题。我们要把与时俱进的时代精神融于双拥工作实践,积极探索,勇于创新,努力探索新时期双拥工作的新路子。

创新双拥工作内容。双拥工作的内容必须随着形势的发展而发展,随着任务的变化而变化。从实践看,近几年各地涌现出不少新的做法,丰富了双拥工作的内容,值得认真总结推广。要适应建立社会主义市场经济体制的要求,积极探索军队转业干部和城镇退役士兵安置的新路子。要围绕加紧做好对台军事斗争准备,进一步做好国防动员工作,支持部队完成各项改革与建设任务。

创新双拥工作制度。经过多年探索,全省双拥工作已经形成了一套行之有效的制度。要在坚持这些制度的同时,适应形势发展的需要,探索建立健全新的工作制度和机制。在这方面,各地都有一些好的做法,积累了不少好的经验。大家要在现有的基础上继续搞好试点,不断总结完善,逐步形成制度,推动双拥工作向规范化、制度化方向发展。

创新双拥工作活动形式。实践证明,只有不断创新双拥活动形式和载体,才能保持双拥工作的生机与活力。如创“双三好”活动、“一助一”扶优志愿活动、“兵民双放心”活动、军地互办实事活动、双拥工作“三个转移”活动、“三个光荣”教育活动,等等,都取得了比较好的效果。今后,要进一步加强国防教育,抓基层,打基础,扩大参与面,增强

双拥工作的群众性、广泛性,推动双拥工作进企业、进乡村、进机关、进学校、进社区、进连队。

继续培育典型,推动创新。这些年,我省涌现出了一大批叫得响、过得硬的双拥工作先进集体和先进个人。如被省委、省政府、省军区授予“模范民兵班”荣誉称号的宝应县柳堡镇二妹子民兵班,继承和发扬拥军支前光荣传统,将真情和厚爱献给从军报国、献身国防事业的亲人解放军,产生了广泛的社会影响。句容市郭庄镇甲山村和扬中市八桥镇万福村,以其支持国防建设的实际行动,先后被省委、省政府、省军区授予“拥军优属模范村”和“心系国防模范村”光荣称号。在拥军先进个人的行列里,有拥军50多年如一日的全国爱国拥军模范庄印芳,身患重病仍全力支持爱人执行“国家级”科研任务的好军嫂蔡艳红,科技拥军带头人、无锡轻工大学教授孙燕唐,改制不改志的拥军企业家曹德法等等。各地各部队要注意继续培养和宣传一批有影响、有示范作用的典型,推动双拥工作的发展。

四、切实加强领导,充分发挥各级双拥机构的作用

双拥工作是各级党委、政府的一项重要工作。各级党委、政府要切实将双拥工作摆上应有的位置,加强对双拥工作的领导,支持各项工作的开展。各级双拥工作领导小组承担着领导、组织、协调本地双拥工作的重要职责,要切实负起责任,统筹规划,明确任务,制定计划,加强指导,狠抓落实。领导小组各成员单位要各尽其职、各负其责,扎实做好相关工作。双拥领导小组办公室作为日常办事机构,要建立健全工作制度,加强业务学习,努力提高自身素质,认真开展调查研究,充分发挥参谋、助手作用,及时向领导小组反映情况,提出建议,协调各方,推动双拥工作的开展。

中国人民的传统佳节春节即将来临。各地要认真组织开展慰问驻苏部队和武警官兵以及烈军属、革命伤残军人、军队离退休干部和复员、转业、退伍军人的活动,送去党和政府的温暖,帮助他们解决实际困难,使他们过一个欢乐、祥和的节日。

新时期的双拥工作任务光荣而艰巨。让我们在以胡锦涛同志为总书记的党中央领导下,高举邓小平理论伟大旗帜,全面贯彻“三个代表”重要思想,全省军民团结一致,万众一心,为开创全省双拥工作的新局面,为促进江苏现代化建设和驻苏部队革命化、现代化、正规化建设而努力奋斗!

(此文系张连珍同志1月9日在全省双拥工作领导小组全体成员会议上的讲话摘要)